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Az erdélyi rom. kath. irodalrqi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

I A lap szellemi részét illető (-zikkék a szer­
keszt« ¡.--égnek. az vlüiizvíési pénzek a ]>énz- 
tárnoki

!; A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják. —. az esetleges rekl.nnáeziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők

A na zárét hi sz. család társulata. gonoszság ellen nyílt sisakkal kiizderi.de, sőt min­
denha teljes erejével oda hatott, hegy a koronkint 
feltünedező bajoknak elejét vegye, a megtévedt 
beriséget a jó útra visszaterelje, s igy síron innen, 
siron túl boldoggá tegye. Így tett mindé: kor, igy 
tesz most is, mert nem töltené be hivatását, ha más­
képen cselekednék.

Midőn tehát a jelenleg sz. Péter örökében ülő 
egyházfő, XIII. LEO pápa, folytonos éber figyelem­
mel kíséri a beteg emberi társadalmat és apostoli 
körleveleiben övéit figyelmezteti a 
delmekre, azon fölül pedig rámutatva az öreg ha­
jok kiforrásaira, okaira, egyúttal hathatós ellensze­
reket is ajánl ezek ellen, ekkor, mondom csak Isten­
adta kötelességét teljesíti.

Mindnyájan jól ismerjük 
körleveleit, melyek mindegyike fényesen bizonyítja, 
mennyire szivén hordja korunk e kimagasló alakja, 
nagy bölcselője, államférfin és uemzetgazdásza a tár­
sadalom jólétét ; mindnyájan ismerjük egész valóját 
és nemes lelkületét 
ciálista pápának, mint ahogy őt 
lálóan elvevezták.

Nagyok a veszedelmek, melvek manapság az 
egész emberi összességet fenyegetik, a társadalom 
életerejét bénítják és jólétét aláássák : halálosan ve­
szedelmesek azon bajok, melyeket társadalmi beteg­
ségeknek nevezünk s melyek mint a rákfene pusz­
títanak a társadalom minden rétegeiben. Bármerre te­
kintsen szemünk, mindenütt oly tünetekkel találko­
znak, melyek kétségtelenné teszik, hogy az emberi 
társadalom beteg, de nagyon beteg ; mindenfelé pusz­
tít a hitetlenség és az erkölcstelenség, melynek Ita­
tása alatt az emberek oly elveket vallanak, oly 
irányt követnek, mely7 a kereszténység szellemével 
homlokegyenest ellenkezik.

Emberi alakba bujt szörnyetegek megvetik, sőt 
nyíltan szidalmazzák, úgy az egyTházi, mint a világi 
elöljáróságot, — elvetemedettségökben el kábítják s 
megrótttják a könnyen hivő lelkeket, — fiit-fát, sza­
badságot ígérnek azoknak, akik zászlajukat köve­
tik, holott ők maguk a romlottság és feslettség rab­
szolgái, hamis próféták, akik a népet jégre vezetik 
és veszedelmes szakadásokat hoznak be. (Sz. Péter 
2. levele, 2. 1.) így fenyeget, igy pusztít mindenfelé 
a gonoszság szelleme, melynek útját kell állni, ha­
csak az emberi társadalom önmaga sírját ásni nem 
akarja. De miképen lehetséges ez ?

Ennek csak egy módja van, ha t. i. az emberek 
ismét az egyház szavaira hallgatnak, vele tar­
tanak és testestől-lelkestől hozzá ragaszkodnak, mert 
egyedül csak az egyház, mely mindenha tanítója és 
pásztora volt a népeknek, segíthet ez öreg bajon — 
Igen, csakis az egyháznak, ezen szerető édes anyá­
nak kezében van a hatalom és orvosság, mely a tár­

éi in­

na gy vesze-

nagy pápa apostoli

nagy munkásbarát vagy szo-
francziák oly ta-

Hogy pedig az oly sokszor ismételt és hang­
súlyozott czélirányos elveknek és nemes eszméknek 
a gyakorlati életben is legyen (foganatja s haszna, 
evégből alapította, illetve általánosította 1892. jun. 
14. kelt brevéjében a nazarethi sz. család társulatát, 
melynek segítségével mindenek élőt a családot akar­
ja megmenteni s a jó ügynek ismét megnyerni,-mint 
amely az emberi társadalomnak alapja. A minden­
napi tapasztalás ugyanis eleddig már eléggé meg­
tanította az embereket, hogy úgy az egyes családok, 
mint az emberi összesség vagy társadalom jólétének 

sadalmi bajokon segítem, sebeket gyógyítani, és a s megelégedésének alapja ott ring a bölcsőben, ott 
jó egészséget ismét visszaadni képes. gyökerezik a családi tűzhelyben. Az életet szorgosan

S valóban a kath. egyház sohasem késett a ; megfigyelő emberek tapasztalata kétségkívül bebizo-
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uvitottta hogy csakis ott, hol a jó léleknek gyér- j ságos atyai szavakkal buzdítja a szent atya édes 
tyát gyújtottak, vagyis hol az istenes élet és keresz­
tény erények legnagyobbja : az önmegtagadás nem­
csak csirába indult, hanem mély gyökeret vert, ott 
b otol az igazi boldogság, a megelégedés és jólét. ókét, hogy a mai keresztényi-licites szellem ellensu-
Már pedig mindez másképen el nem érhető, mint a 1 y ozására és kiirtására alakítsák meg egyházmegyé-
a keresztény családi életszeutségének és szellemének ikben az általa újonnan szervezett „nazarethi sz. esa-
ápol tsa révén, a szoktatás és jó házi nevelés utján, lad társulatát."
uielv egyedül képes az egyháznak engedelmes ti ¡lkat. 
a hazának pedig, vagyis a társadalomnak hasznos 
jó.-.ivaló polgárokat adui Ez oknál tózva nem elég, Is-11. jim. 2U. a társulat szervezetét, a!. ibályait, 
hogy a család szent módon, az isteni kegyelem szere kívánságait stb. megerősítette, de hazánk! .n mind-

ha jól vagyunk értesülve a kalocsai érsek

fiait a szent család követésére és tiszteletére ; ilyetén 
atyai hangon szól ugyancsak a világegyház összes 
püspökeihez, úgy is mint testvéreihez, fölszólítván

Több mint egy éve, hogy a szent atya ez apos­
toli körlevelét kibocsájtotía s néhány na később

eddigrévén jöjjön létre, mondja XII?. LEí) pápa nevezett
brevéjébeu, hanem tölötte szükséges, hogy a házas- -s'g1'1 kivéve — semmi sem történt e társulat 
t.-L-k mindenha a szent törvénvek ösvényén halad­
janak, iu.it csakis igy jöhet létre az igazi keresz­
té: y családi élet, csakis igv alapítható ni‘g a való

meg­
honosítására, pedig ugyancsak lenne dolga, feladata 
elég.

Midőn ezzel szemben azt látjuk, hogy külföldön 
már javában virágzik, azon alázatos kéréssel fordu­
lunk az intéző körökhöz, léptessék életbe e társula-

igaz családi boldogság. E részben ugyancsak sze­
rencsések a kérész én y házasfelek, mert az isteni 
goitdv sel és jóvoltából folytonosan szem 
a uázjrethi sz. család tündöklő példája, melyben 
m. ,t egy tükörképben m -"találhatja kiki úgy az 
is;.-ues.ség és erények imlitó okát, mint vonzó erejét. 
S V l óban, a családatyák megtalálják Józsefben az 

• ivk-idé.s es gva losk elás mintaképét, a család­

ik előtt lebeg lot, hadd lássuk eredményét, hadd élvezzük gyümöl­
csét: mert hiszen az összes társulatok között nincs
egy sem, melytől annyi jót várnánk, mit éppen az 
am lyröl szoktuk. A szentséges atya ismét tovább 
ment egy lépéssel s folyó évi jun. 14-ikén kelt bre- 
véje által már ünnepet is rendelt a uazareilii sz. 
családnak, mely minden évben vizkereszt után J.

atyai
a:.y .ti viszont a szűz Máriában az anyai szeretet.
ti- .0■ "; ¿dazatos'ág, valiaso-sság és nőiességének sarnap lesz m gtar.va duplex mains ranggal 
r a *••••!:! ,at s vegrv.v a gyermekeknek v.lágitó <‘g' liazuiegyskben, meiyvk -,z ünnepet megülui akar 
szövéhiekül szolgál fiúi szeretet és engedelmesség .Vi!i- ózmi óhajtással zárjuk be sorainkat, vajha -.ha­

zánk minden egyházmegyéjében kámpidag .megala-

vn
azon

ti dán Jézus példája, akiről ina van, hogy szii-
g d Imes volt. Akik Hentes vérből szárinak- kuliig .e «társulat s vajha h- jövő11894.! évbvir - iáin:

deniitt megünnepelnék már a sz család uj ünnepét,in, iv, in •gtaiiuliiatják a királyi családból eredő ..Sz 
C'-:..=;---tól. hogy az elszegényedés és megpróbáltatás amely különös kiváltságból kivételesen hetvened va­
ui'-;-..a is in ,-glehet ártani a tisztességet és istenbe sarnapo.ii Januar 28.) lesz megtartva .olyaten. módon 
V. „/.in: i ! inat ; akik mg gazdagok é;s jóleinek -1 pjivilvgialt vasai nap csak konnuemorálvii
Örvendenek, megtanulhatják mennyivel nagyobb ér-- ? le szén. 
féke vau íz erénynek, mint a jómódnak vagy gaz- 
dagsaguak. Az iparosok, napszámosok és munkások 
s a: salában mindazok, kik tői eg napjainkban az -élet 
Iiviivz gondjaival küzköduck és szegényes viszonyok 
k • élnek, megtanulhatják, miképen kelljen kevéssel 
is -uerai s m-dette boldognak lenni. Hiszen a 
zur.-;in sz.nr családnak is ez volt sorsa: szilkölköd- 
VI anyagi jóiét nélkül, szent József keze munká­
júból tartotta fenn az:, sőt mi több, az isteni kezek 
i-ii-zusj ;s ijiaros munkát végeztek.

Dr. Me/ç/iïsidcçh.-,

A hazai történelem taiiitásúrói 
iskeláhaii.

a nép.-

mi hazunk mik-nium ünnepélye kedvező aljaimat nyújt 
arra. hogy nemzetünk ezer éves múltjára visszapillantsunk.
s az abban előforduló nevezetesebb mozzanatok, történelmi 
kimagasló alakok működését megelevenítve, a jövő nemze­
tieknek, a népiskolai ifjúságnak, az eddigieknél, sukkal ki- 

.>•.-¡11 csoda tehát, ha sokan, akiket gazdagság- mag:,slóbban tüntessük fül. Hála Istennek, hazánk történeti 
gal áldott meg az Eg. szívesen lemondtak mindé- ; múltjának minden lapja állít elő oly alakokat, a kiknek 
Hűkről, csakhogy a nazarethi sz. "családdal : Jézus, szemléltetése bámulatra ragadhatja a serdülő ifjúságot, s ho- 
Maria és Józseffel szegénységben élhessenek. Ily jó- doló tiszteletre gerjesztheti azok iráni.



Nem tagadható tehát, hogy c tanításunk a szív és jellem- 
képzésre a legnagyobb befolyást van hivatva tenni. Azért e 
ezé Ira okvetlen feli kell használni, oly tételeket vevén tol. 
mely fökép értelmük, szivük és jellemük, s különösen háza­
sságukra fejlesztő befolyással van. Ezeket élet és jellemraj 
zokban s lehetőleg időrendben kell feldolgozni.

Hisz e«uk igy ismertethetjük meg tanítványainkat arról, 
hogy őseink még a pogány korban az emberi szeretet azon .

De nem fűzöm tovább e példákat, hisz hazánk történem 
léből csupa jellem és nagylelkűség tűnik ki. E tetteikből 
magyarázható meg, hogy Isten, oly sok megpróbáltatások 
után is fenntartotta nemzetünköt.

Törekedjünk tehát mi néptanítók e tárgyunk előadási- 
Bál oda hatni, hogy minden egyes tanításunkból elöl emlí­
tetteken kívül, hazaszeretetei mentsenek tanítványaink.

Törekedjünk az idegen nemzetiséghez tartozókat felvi-
fokán állottak, hogy a meghódított népeket nem igázták le, lágositani arról, hogy a magyarok mindig szeretettel vlsel-
s tűzték rablánczokra, s nem fosztották meg birtokaiktól’ tettek más nemzetek iránt, s győzzük meg arról, hogy c szép
miként azt más pogány nemzetek tették, hanem magúkkal hazában együtt kell élnünk és halnunk,
egyenlő szabadokká téve, egyenlő jogban részesítették. Őseink Az eljárásra vonatkozókig hassunk oda, hogy minden 

egyes történelmi eseményt lehető rövideden, s főképpen egy-e nemes tette minden pogány népek fölé helyezi őket.
Hát Szent Istvánnak a szolid és kegyes királynak, mily , szerű nyelvezettel adjuk elő a gyermekeknek. Nem egyszer 

nemes tette volt az, midőn az öt meggyilkolni akaró orgyil- lehet tapasztalni, különösen tanítói gyűléseken, hogy némely 
kosnak kegyesen megbocsátott. A hazaszeretetnek mily szép kolléga, oly tudományos és fellengző nyelvezettel adja elő a 
példája az, midőn l’éter a német császárhoz fordulva segély­
ért neki az országot felajánlotta, a magyarok inkább Endrét 
hívták meg királynak, sem hogy a hazaárulást, s az ez által 
okozott megaláztatást, eltűrjék.

A vallásosság kimagasló példája Szent I.ászló mily meg­
tiszteltetésben részesült az összes európai fejedelmek előtt.
Hát Könyves Kálmánnak tudomány szeretnie, mily nagy 
lidércz nyomás alul szabadította tel az emberiség babonás 
eszméit. Hogy őseink a szerencsétlenség által sújtottak iránt 
ls mily jóindulattal viseltettek, bizonyltja az árvíz által sajtolt 
szerencsétlen szászok befogadása, 11. Géza alatt.

történelmi tananyagot, hogy talán gimnáziumban is sok volna. 
Nézetem szerint a népiskolában az ily eljárást kerülni kell, 
s előadásunkat a gyermeki felfogáshoz, kell alkalmazni, mert 
kiilömben nem értenének meg, mig ellenben, ha meseszer!! 
alakban adjuk elő, egyszeri elmondásunkra képesek megér­
teni és elmondani. Mielőtt azonban az esemény elmondásához 
fognánk, szükséges az illető földrajzi helyeket, melyek tárgyunk­
kal összefüggnek, a térképen megjelölni esetleg lerajzolni

Nagy hasznunkra van az, ha képben Is feltüntetve szem­
léltethetjük a történelmi eseményeket. Egy csatakép szemlé­
lete pl. sokkal jobban megmarad emlékükben, mint a legfé­
nyesebb beszéd, mert igy képzelőtehetségük is élénk fog-111. Béla a i<i 10 évig neveltetett görög földön, hazája 

iránti ragaszkodásának mily jelét adá abban, hogy daczára ; lalkozást nyer, s igy a leiekre több oldala benyomás gyako- 
más irányú neveltetésének még sem hagyta cl nemzeti nyel- : roltatik. Sajnos, hogy népiskoláink nagy része az ilyen nemzeti

I eseményeket feltüntető szemléleti képeket szegénység miattvét és erkölcseit.
Az igazságon alapuló nemes bátorságnak mily szép pél­

dája Imi", a ki vesszővel m;r menni öcsc-e táborába. S vi­
szont a király iránti hódoló tiszteletnek mily szép jelét adja 
a magyar s e e. midőn főikent királyát nemcsak nem bántja, ; 
hanem utat mit neki. Hát a kánok befogadása IV-ik lióla : 
alatt nem azt mutatja-e, hogy a magyarok sohasem fordítot­
tak hátat a segélyért hozzájött folyamodóknak ; hanem szere­
tettel karolták magukhoz.

Robert Károly alatt a nemes önfeláldozás és hősi halál­
nak nagyszerű példáját emelhetjük ki Dezső magyar vitéz 
tettében, a ki a királyiyal ruhát cserél, hogy azt megment- j 

Lesse.'Nagy Lajos alatt ennek ellenkezője, a király nagy­
lelkűség.- tűnik ki akkor, midőn az ár által elragadott Szc- 
redai után vízbe ugorva, ennek életét menti meg. Mily szép 
példák a hazaszeretetre Hunyadi János hősi vitézsége, Mátyás 
király igazságszeretete, Zrínyi Miklós hős halála stb. Hát a 
király iránti ragaszkodásnak mily szép példája volt az, mikr r 
a magyarok Mária Terézia egyetlen ujmutatására kardot 
kötöttek és megmentették királynéjokat cs birodalmát.

nélkülözni kénytelen, pedig annak egy népiskolából se 
volna szabad hiányoznia.

Magától értetődik, hogy elbeszélésünk és érzékeltetésünk 
után tanítványainkkal is elmondatjuk, ez által arról győző­
dünk meg, hogy megértették és felfogták-e kellőképpen elő­
adásunkat De még mielőtt a könyvhöii betanulást feladnék, 
szükséges azt átolvastatni, s a nehezebb kifejezéseket értel­
mezni. Egyúttal csendes foglalkozás képpcnirásbeli dolgo­
zatul is feladhatjuk.

Pál Ferenc

g,:. "z.
5 TÁRCZA.g

1 :im

Hogy kerültem én csávába
Bár férfi vagyok, mégis el nem kerülhetem, hogy níba 

ki ne menjek a piaczra. Annyi a panasz mindenfelé, hogy 
szinte beleszokik az ember és ha találkozik vad r kiwi. n
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hogy most ébredt fel. Mikor észrevett, bizalmatlannl, ijedten 
pislogott felém és reszketve kérdezte : mivel szolgálhatok.

— Van-e könyvük ?
— Oh, több mint kellene. Iligyje el semmi szükségünk 

rá. Ugy-e, drámát akar kiadni ? A legjobb szándék mellett 
sem lebet. A közönségnek úgy is sok a baja ; nem keresik 
a drámát, csak a vígjátékot. Iligyje cl kérem, csak a vígjá­
tékot.

azt kérdezi : hogy van. hanem : mi a baj ? A felelet is meg­
szokott már: nagy a drágaság. Hentesek, mészárosok, pékek 
— ezek a polgárság kísérletei, akik álmaikat zavarják.

A piaczra ngy kerültem, hogy a nnpidijasok engem 
bíztak meg a m-moraudum kidolgozásával a drágassági pót­
lék dolgában. Mivel pedig lelkiismeretes ember vagyok, hát 
szükségesnek tartottam, bogy alapos tanulmányozással lássak 
feladatomhoz. S miután a főváros is mindent előmunkálatok-

— Eszem ágában sincs drámát kiadni. Magamis a víg 
játékot szeretem.

— Vígjátékot ? És areza még savanyúbbra X kozott. Úgy

k ti kezd. ennek mintájára kiküldtem önmagamat elömnnká- j 
lati bizottságnak az élelmi piaczra. A bizottság szomorú ta- ! 
pusztaiatokról referált az utón hazafelé : az állapot tarthntat- ; 
lan, néhány mosolygó almát és a mészárosokat, meg a hen­
teseket kivéve, nem lehet semmi vígat találni. Lehangoltan Nincs hálátlanabb, mint a vígjáték. Az egész \i,á_ vígjátékot 
¡ár-kel a közönség a kalarábék és tökök között, a hnsárnló 1 ir. A publikum szereti, de csak a színházban Venni nem vc- 
oidalon alig látni néhány lelket. A bizottság égetően szüksé­
gesnek tartja a memorandumot.

nézett rám, hogy láttam, oda kíván, ahol a !»: - lerein. —

szí senki. Nem lehet uram, nem lehet.
— De mit beszél ön össze-vissza, szóltam boszankodva. 

Nem vagyok éu szinintiiró. De már í rre tökéletesen kétség-Mi-jtán ezt a jelentést önmagámnak a főváros élőmun­
ka ti bizottságainál szokatlan gyorsasággal megtettem, áta beesett Révedező szemei az űzött vadéhoz hasonlítottak, so- 
Iaknltam anvagfeldolgozó bizottsággá, lüt egy kissé tovább : vány njjai görcsösen fésültek gyér haját.

de mégis valamivel rövidebb ideig, mint a budapesti ¡ - Tehát regény! Uram, ne tegyen tönkre' I-átja ezt a
vásárcsarnokok ügye. A memorandum elég hamar elkészült ; sok könyvet, a háromnegyedrésze regény. Ha annyian olvas"
s én jelentéstevő bizottsággá gyúródva, benyújtottam azt a j nának, mint ahányan írnak, oh akkor boldog lenne a kiadó,
nyugdíjasok rendkívüli gyűlésének, mely engem küldöttséggé : ^em adhatom ki, ne is mutassa.

— De hagyjon már szóhoz jutni . . .

.

tartott.

nem lehet.
nevezvén ki. átnyújtana azt velem egy miniszteri segódfogal- j 
mazó urnák, hogy pártolólag nyújtsa tovább. Ezt elvégezvén 
tudtára adtam a gyűlésnek, hogy három esztendőre feloszol- 
balunk. Legalább is annyi időbe kerül, mig a minisztérium 
különféle hivatalnokai azt egymásnak átnyujtogatják. Azért 
nyúlik minden ügy rly hosszúra, mert nagyon sok kéz nyúj­
togatja egymásnak. Ha ezt a sok kart hosszában összeraknák 
ugyancsak „hossza kezű" ember kerülne ki-belőle.

— Dehogy hagyom, dehogy hagyom. Ajánlom magamat. 
Bocsánat, ajánlom magamat. Nem lehet uram; szívesen, de 
nem lehet. Látja, hogy minden a nyakamon vau.

Annyit beszélt, hogy már komolyan megharagudtam. 
Ez mégis borzasztó, kikergetni a vevőt. Pedig én venni aka­
rok és most már azért sem megyek. Az álmos ur látva, hogy 
nem mozdulok szelíd erőszakkal kifelé tolni iparkodott. Alig 
tadtam mondani neki :A memorandum-ügy miatt tehát nyugton alhatom már. 

Hanem a ki egyszer belekóstolt a köztigyekbe, az clienállhat- 
lan hivatást érez magában, hogy fáradhatlan érdemgytijtövé 
nöjje ki magát, a haza, az. egyház és az emberiség javára. 
Én se voltam képes belenyugodni abba, hogy a piaczi mű­
ködéssel vége legyen a tevékenységemnek. Sokáig tanakod­
tam, hogy addig is. mig a memorandumom világkörntját 
megteszi, minő téren érvényesítsem a bennem duzzadó erőt 

Abban állapodtam meg, hogy legjobb lesz ott folytatni 
ahol kezdtem : a piaczoknál. Csakhogy az élelmi piaczról át­
teszem működési körömet a Sonyvpiaczra. Ne tessék meghor- 
zadni. Nem azt határoztam el. hogy könyvet Írok — ez már 
nagyon közönséges dolog. Arra vállalkozzom, ami sokkal rit­
kább : olvasni fogom a könyveket.

— De én venni akarok.
— Venni akar! Megállt, szemközt velem. Egy darabig 

hitetlenül rázta fejét, de mikor arczomról leolvasta, hogy ko­
molyan beszélek, színpadi mozdnlattal kitárta karjait és meg­
ölelt

— Ön tehát az olvasóközönség tagja ? — kérdezte még 
mindig kissé hitetlenül.

— Eddig nem voltam, de ezután az leszek.
— Úgy ? Mert olyan ismeretlen az ábrázatja. ulyan ke­

vesen olvasnak manap könyvet, hogy a Kereskedő minden 
vevőjét ismeri.

— Vettem észre, hogy nem igen látogatják az üzletet.
: On még aludni is ráér. De nem fél, hogy ellopnak valamit ? 

Szomorúan mosolygott.
Elmentem egy boltba, melynek czimirata nagy aranyos — Könyvet lopni ? ! Ezt csak a sajtosok tennék meg, 

bellikkel hirdette, hogy itt könyveket adnak el. Nehezen ju- j je az0|j Dgy ¡s uiy olcsón kapják, hogy nem érdemes nekik 
toltam be, mert úgy tele volt adogatva könyvpoiczokkal be­ lopni. Azonkívül sok iró ingyen is rendelkezésükre bocsátja, 
Tes/.tül-kasul. hogy alig mozoghatott az ember benne. Azon- hogy legalább így forgalomba kerüljön a munkája, 
kivül a padlót is csnpa legújabban megjelent müvek képez­
ték. Hozzávehetöleg szólva, lehetett ott vagy tízezer kötet. A i

— De miért alszik mégis. Tehetne okosabbat is.
-- Szükségem van rá uram. Éjszaka sohasem alszom a 

sok gond, a magyar irodalom felvirágzása fölötti hánkódás 
: miatt. Ezt nappal ki kell pótolnom.

— Hogyan, ön bánkódik az irodalom felvirágzásán ? 
Hiszen önök könyvkereskedők abból élnek.

Megint mosolygott.
— Nem érti azt ön, uram. Ahány uj iró keletkezik 

annyival kevesebb az olvasópublikum, tvlert aki ir, az már

boitban nem volt egy lélek sem. Végre a hátulsó részen föl­
fedezhetem nem egy embert, hanem egy ajtót. Benéztem. Há- ! 
rom vagy négy szintén könyvekkel teletömött szobát lehetett j 
onnan látni — de embert egyet sem. Bátran elkiáltottam ma­
gamat: nincs itt senki?! —

Valami állvány mögül elövánszorgott egy sovány sápadt 
ember, aki vörösre dörzsölte szemeit, melyekről meglátszott,
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nem olvas. Az írva olvasást csak az iskolában praktizálják. Egyébiránt Nyújtót szorgalmas és hozzáférhctlen embernek
Azelőtt, mikor négy-öt, vagy legfeljebb tiz-tizenüt iró volt, a ismerte mindenki, de mégis csodálkoztak, hogy ő, a liozzá-
többi tízezer olvasni tudó ember megvette ezek munkáit és férhetlen, hozzáférjen a tanácsossághoz.
olvasott. Ma azonban nem így áll a dolog. Ma tízezerén Írnak Folyt a vita és a bor szokott vendéglőnkben naponta-
az olvasni tudók közül s a fennmaradó öt-hat vagy legfeljebb Némelyikünk még ki is kelt az. ellen, hogy egy „egész kö-
tizenöt busz ember nem győzi megvenni a munkákat. Én tehát zönséges képviselő“ egyszerre méltóságos' úrrá leiben. En
lesve-lescm az irodalom hanyatlását. ritkán szóltam bele, mert féltem, hogy a nagybátyatulajdonos

Különös okoskodás, gondolám, de be kell vallanom, bevádol (lombosnál, akinek pedig szintén nairy cbaneeai
hogy igaza van. I nak. Már pedig előre elrontani a dolgomat még se akarnám.

Megvettem egy adomatárt és elbúcsúztam az elmélkedő ; Ebben a várakozásteljes, izgatott időben egyszer csak 
könyvárustól. Sőt, miután már arra voltam határozva, hogy választ kapok a rég elfelejtett memorandumra. Tudtomraadja
a könyvpiaezra adom magamat, még azt is mondtam neki a magas minisztérium, hogy nemsokára összeállíthatja azelő-
kogy: viszontlátásra. Ezen szó egészen elérzékenyitette. Köny- tanulmányozási bizottságot és hogy jelenleg a piaczi szakér-
nyezve vonult vissza az állvány mögé és igyekezett az álmot tök kihallgatása folyamatban van. Addig kell ütni a vasat
mielőbb visszadörzsölni a szemeibe. mig meleg, gondolám és elhatároztam, hogy ütöm. Nem a

minisztériumot, hanem azt a bizonyos vasat.
Kikeféltem a fekete kabátomat, aztán annak a kikefélt 

ujjúval végigsimitottam a cilinderemet s így megkefélve és 
megsimogatva fölvettem a küldöttség czinnt s elindultam — 
egyenesen a miniszterhez. Tudtam, hogy a közügyét szolgálom 
s azért teljes bátorsággal nyitottam be az előszobába. Bátor­
ságom csak növekedett, mikor megtudtam, hogy a miniszter 
— nincs otthon. 0 excelleticiája elutazott.

Úgy küldöttség félmunkát nem végez, gondolám és mi­
után megtudtam, hogy ő exeelleneiája Kerekes-Koplalóra uta­
zott, váltottam -• küldöttséghez illöleg _ másodosztályú 
jegyet s reményekkel s egy sóspereezczel telve útnak indultam.

Az ut meglehetősen unalmas volt. Eleinte olvastam, 
aztán szundikáltam. Ezt cselekedtem felváltva egész ltikkan- 
túig. liikkantón egy nagyon fiatal ember szállott be, akinek 
plajbász volt a kezében és szivar a szájában. Miután a plaj- 
bászt a szájába, a szivart meg a kezébe vette, megszólított. 

— Hova tetszik utazni ?

van-

Az adom ttár nagyon érdekes volt, mivel csupa olyan 
anekdoták voltak benne, melyeket már elfelejtettem. Többi 
között az is benne volt. hogy mikor a magyar paraszt legelő­
ször látott gőzmozdonyt, fejcsóválva jegyezte meg: jajj de 
huncut az a német, mit ki nem talál. Mondják neki, hogy 
nem a német találta ezt ki, hanem ánglius.

— Mégis huncut a német, — felelte türhetlen nyu­
galommal.

Erről az adomáról aztán eszembe jutott, hogy van annak 
a huncut németnek egy közmondása, melyet leginkább mi 
magyarok követünk: Nichts Uber die Kommodität. Nincs 
jobb a kényelemnél. Be kell vallanom, bogy magam is e 
közmondás követője valók mindaddig, mígnem a közügynek 
szenteltem buzgóságomat. Szerettem a békét és még most is 
szeretem Mivel pedig a béke a jóakaratu embereknek hir- 
dettetik, mindenben a jót akarom.

Ezt a nagy jóakaratot ezután — a közügyekben, t. i. 
a piaczokon, még inkább érvényesíthetem. Vártam is az al­
kalmit sokáig, mely végre meg is jött.

Irnokoskodásom ötödik esztendejében történt, uogy 
meghalt a miniszteri tanácsosunk. A halálhírre általános iz­
gatottság terjedt el a hivatalban: ki lesz az utód? Még el 
sem volt temetve a megboldogult, még a lapok be sem fe­
jezték a szokásos visszaemlékezéseket, már megindult a kom­
bináció. A lapok politikai, közgazdasági, nemzetközi s ki 
tudj« minő szempontokat emlegettek ez állás betöltésére 
vonatkozólag, de minket hivatalbelieket sokkal inkább érde­
kelt az, hogy szelíd lesz-e az uj főnök, vagy indulatos, tesz-e 
kivételeket, vagy csak az érdemre tekint az előléptetésnél s 
más effélék. Mindegyikünknek volt jelöltje. Az egyik Gombos 
osztálytanácsost szerette volna, mart az a nagybátyjának közel 
ismerőse, a másik Vödör Károly tanácsost kívánta, mert hal­
lotta, hogy az nagyon barátságos ember, a harmadiknak, 
negyediknek és igy tovább megint más-más volt a jelöltje.

Egyszer csak elkezdték az újságok irogatni, hogy Nyújtó

— Kerekes-Koplalóra.
Mosolygott. Papirost vett elő és jegyzett valamik Uda 

pislantottani, ez voit odaírva: nagy uéptümeg. Alig hely a 
kocsiban. Pedig csak ketten voltunk.

— Kérem én nem vagyok néptömeg, hanem küldöttsége
— Küldöttség? Mohón kérdezősködött, s aztán folyton 

jegyzett. Kitaláltam, hogy újságíró. Elhatároztam, hogy nagyon 
fogok vigyázni minden szavamra, mert bizonyosan az újságba 
kerülök. Kissé izgatott lettem, de bizonyos kéjes érzés zsi- 
bongatntt meg annak a tudatában, hogy most engem — mint 
valami hires embert — interwiewolnak.

Szóba került a miniszteri tanácsosság megUrülése. Én 
szénen elmondtam, hogy mi a hivatalban, hogy gondolkozunk, 
de arról mélységesen hallgattam, hogy én Nyújtó Sándort 
óhajtanám főnöknek. Egyszerre csak nagy hirtelen azt kérdezi :

— Mit szól ahhoz, hogy a lapok Nyújtó Sándor kép­
viselőt emlegetik?

Mielőtt felelhettem volna — épen állomáson voltunk — 
néhány fiatal ember szállott be. Örültem, hogy megmenekül­
tem a válaszolástól, de másrészt bántott az, hogy kiestem 
abból a tekintélyből, hogy a hírlapokat informáljam.

A plajb ászos ifjú ur ismételte a kérdést és az én zava-

Sándor, a derék képviselő lesz a mi tanácsosunk utódja.
Átugorja az osztály tanácsosságot és egyszerre miniszteri taná­
csossá lesz. Ez nagy meglepetés volt. Nem is Hittük, hogy 
úgy lesz. A nagybátyatulajdonos hevesen tiltakozott, a töb­
biek is elágazó véleményben voltak. Ami engem illet, titok­
ban örültem, hogy Nyújtó Sándort j elölgetik, mert ö diji o-i romát. Helyettem az uj vendegek egyike telelt, 
koskodáson kezdte, mint én. Úgy okoskodtam, hogy az ö — Nyújtó Sándor?! Az volna még csak szép. Egy kö-
esete praeeedens az én számomra, hogy a dijnokokból mi- zönséges képviselőt méltóságos úrrá tenni. Ugyan ki lehet a
niszteri tanácsosok lesznek — akaróin mondani lehetnek. protektora. Nem „fönt“ értem, hanem az újságoknál. Ezek az
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ejságirók azt hiszik, hogy ha ük valami esip-csep embert ön valami riporterrel diskurála szomszédos fülkében. Nemso-
giártolnak. hát ü felsége rögtön kinevezi miniszteri tanácsosnak. kára a riporter azt kérdezte öntől, hogy milyen véleménye

— Tehát önök nincsenek mellette? — kérdezte ismét vau Nyújtó Sándorról. És ön elnevezte öt jötl-ment, csipcsep
a riporter. Megint csak az előbbi ifjú felelt az ő mérges, ri- | közönséges embernek. Ö pedig ott hallgatta, a szomszéd fül­

kében. Annyira boszankodott. hogy át akart menni és ki 
akarta kérni magának, hogy öt igy szidja, de aztán azt

kácsoló hangján.
:— De ki is volna amellett, hogy ilyen közönséges 

bért emeljenek ilyen magas méltóságra. Az már még se jár- j mondta, hogy nem érdemes, 
ná. Ez csak újsághír, amolyan senzáczió csinálás.

cm- ;

Kékültem, zöldilltem. Ha az a rikácsoló hangú e percz- 
Boszankodtam. Szerettem volna megmondani, hogy igen ' ben odakerül, ahova én kívántam, hát ugyancsak mélyre 

is, a hivatal beliek örülhetnének, ha Nyújtó Sándor lenne a ; esett volna. Dr Kékes folytatta : 
tanácsos, mert olyan derék embert keresni kell. De — tél- i 
lein a nagybátyatnlajdonostól I Tehát hallgattam.

Jó, hogy nemsokára odaértünk Dobosvárra. Ott félóráig 1 
áll a vonat: áthnrczolkodhatom más kupéba. Mikor kiszállok, Kétségbeestem. Mit csináljak én most ? Fölmenjek hozzá
egy szőke, borotvált urat látok ott, aki szintén kiszállt. Ha- és mentegetőzzem ? Azt úgy sem hiszi el. Kontnak a köz-
jadon tövei járkált a peronnon fol-alá. Láttam, hogy ö is ben járását kérjem ki? De miért ? hisz én ártatlan vagyok,
csak ideiglenesen szállt ki, mint én. hz jó utitárs lesz, gon- Legjobb volna, ha azt a rikácsolót fölfedezném valahol, aki
dolám. Bemutattam magamai. O is bemutatkozott : Kont Mik miatt a csávába kerültem. Egyébiránt belátom, hogy itt hasz- 
lós. miniszteri titkár, lijen nagy urakkal nem jó utazni, gon- ! talan minden. Az úgy is letagadná az egészet. Nincs más 
dolám. és lassan elsompolyogtam. ! bátra, mint : visszavonulok a köziigyektől.

A memorandum-ügyben hiába jártam. O excellencziája Hazamentem. Beporoltam a kabátomat, visszaborzoltam
Kerekes-Koplalón nem fogadott küldöttségeket. Leverten jöt- a cztlinderemet, széttéptem a memorandum-végzéseket és lé­
ten; haza s csak azzal vigasztaltam magamat, hogy a költse- mondtam arról, hogy előléptessenek addig, míg valamikép
geket felszámítom a napdijas egyletnek, mert hiszen a Közügy Nyújtó Sándor is meg nem tudja, — hogy kerültem én csá­

vába.

— Es ön mindezek után Dobosváron bemutatja magát 
Komnak. Ezt uram. nagyon rosszul cselekedte. Az ön dolga 
alaposan el van rontva Nyújtó Sándornál.

érdekében fáradoztam.
C z enne r L a j o s.Még aztán sokáig húzódott a drágassági pótlék ügye. 

mig nem újra egy végzést kaptam, melyben értesítenek, hogy 
ő exe.ileneziája ebben a dologban csak akkor fog határozni 
mikor az nj miniszteri tanácsos ki lesz nevezve. Mert az oly 
fontos dolog, melyben tanács nélkül nem intézkedik. Miután 
pedig tanácsos nincs, ii.it várjon. . mig lesz.

31 Kisebb közlemények.
I ff f i ff «îffff If If I

*j*f*-

!Most még inkább szerettem voIn:i. hogy a képviselő Ic- 
gyeo tanácsossá I ti ztam w-mic, hogy amilyen derék térti, 
támogatni to- benniinkt i 0 ....

Képzelhetik, milyen nagy volt az örömöm, mikor egy •V;entldekeu 1 *"> *>án Szent István király búcsúja és nf 
szép r.:tp»n olvasom az ír-. aban. hogy csakugyan Nvujtő l’etcrtfy Lőriez erdélyegyházraegyei. áldozó pap primicziája 
Sándort emelte a királyi a miniszteri tanácsosi díszes j firtatott meg a lehető legnagyobb fűn y n vei A kettős ünnep 
állásra. Biztosra vettem a drágasági pótlékot.

1 jra kikeíeltem a fekete kabátomat, a czi linderem et 
■njra végigsimitottam és rohantam a hivatalba, hogy gratula- ; 
lók Nyújtó urnák és egyben előadom a memorandum ügyet.
Az. utón egy régi ismerősömmel találkoztam : dr. Kékes Fe-

Bíet los ¿smipp Btéz«Ii-Sizenllélekeia. Ké/.di-

minden r-.szcbcu megható és magasztos voit. — istené ezért 
a dicsőség, hs az érdem ? Gidófalvy G erő uré, kit mint kezdi-

1 szentleleki plébánost és t. esperest tényei dicsérnek, elragadó 
szónoklatai magasztalnak, nemes szive és lelke a nagyság fény- 

¡ körébe emelnek.
— Hova siet r Szent István királyunknak, édes honunk legnagyobb férfiá

H°v‘l ■ ,1U* Nyújtó »Sándorhoz. az uj miniszteri te. nak, uemzetünk atyjának, a kereszténység magyar apostolának,
nácsoshoz, feleltem ragyogó arcmi. Dr. Kékes Ferencz elké- első szent királyunknak ünnepét szenteltük mi is. Ünnepét azon
pedve bámult ram. I .. , , . , , ,,

\zok után ? tertumak. ki a magyar kebelbe a vallásosságot lehelte, ki
— Mik” után ?' — kérdeztem szorongva. Veszélyes sejtelem ,lvmzetiinket a pogányság sötét éjjeléből a kereszténység tün-

íogott el. hogy itt valami haj van. döklö napjától megvilágositott Udvhonba vezette. Nemcsak ke-
— Ismeri Kont Miklós miniszteri titkárt ? resztényi, hanem nemzeti ünnepet is tiltunk. Azon tisztelettel,

Egyszer találkoztam vele Dobosváron, mikor a mi- melylyel Szent Istvánnak mint szentnek tartozunk. E nagy
mszter után utaztam. férfiúnak hazafias szent .szelleme lebeg — kell lebegnie —

— En tegnap beszéltem vele. Kérdezte tőlem, hogy . ., , ... ‘ minden igaz magyar előtt : mert tudja az igaz magyarismerek-e valami Konto Pal nevű írnokot. Mondtam, hogy
igen. Magamban csodálkoztam, hogy mit akar ez önnel. Nos j */' ’ neki í’zent *st'an K'ra*- vakd' at3)a- Hálás
a titkár elmondta nekem, hogy ö is a miniszter után utazott j érzelmek járják át keblünket, lia meggondoljuk, hogy 
még pedig Nyújtó .Sándorral. Nem kaptak első osztályú ko- j Szent István király az, ki nekünk a művelődés, a nemesed és 
csit. hát másodosztályún ültek. Egyszer csak hallják, hogy ! hajnalának biborbársony függönyét szétnyitotta, a nemzeti

rcnczczcl.
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jólét, nagyság és fénynek ösvényeit megmutatta. Ü az, ki jótevője az emberiségnek személy és rangkiilömbség nélkül, 
minket a valódi (és nem talmi, újabb divata, uyalbiirös) 
szent

Ö egy eleven áldozat. Élete nem az övé, hanem a híveké, 
haza ti ságra megtanított. ( > örökké emlékezetében lesz Szomornságaiban nincs vigasztalója : csak Jézus Krisztus ke-

nemzetilnknek. Nem fe'cdi c nemzet az ö atyját; nein, mert resztjében talál felüdülést és teljes vigasztalást. Ú a szolgák 
a magyarnak nemes az ö szive, nemes azö lelke. „Csak törpe j szolgája ; éjjel-nappal, melegben és hidegben, alkalmas és al-
nép felejthet üs nagyságot.“ kalmatlan időben egészséges és beteges állapotában mindig

A templom szent falai visszhangoztatták a szent királyra töveinek lelki üdvéért fáradozik : nem kíméli egészségét, nem 
vonatkozó magasztos énekel. És a szónok '? Ez a szent ki- | félti életét a ragályos betegeknél stb. Aztán mily sok jót 
ralyrol elmondotta mindazt, amit mi. mint keresztényen és ■ tesznek a papok ! Szólallak helyettem a mindennapos szegé• 
honfiak, vártunk. Ez az ünnep első része. nyék, árvák, özvegyek, utazók, vándorok, de szólhatnak egy­

házunk és hazánk azon jelesei, kik a papság általAz ünnep második vésze magasztosaid) és meghatóid) 
volt. Az uj áIdőzárt, a papság és hivek sokasága szent éne- kegyes alapítványok (fnndatiök) segélyezése mellett nyerték

lett. ke­

kek és a harangok zengedezése között, kisérte ki a papi ; kiképeztetésöket. (Vajha Láládatosak is lennének ezért mind- 
lakhól az I - szentélyébe. A kézdiszentlélcki plébános-föes- j 
peres tir manuduetorsága mellett kezdetét vette a „Vcni

nyáján !)
A lelki lakomát követte a testi, a plébánia-lakban. A 

Sánete- után az uj szövetség vérontás nélküli szent mise- poiiárköszöutések sorát megnyitotta az uj misés pap, éltetvén
áldozata, r é-lhangzott a magasztos „t 1 loria in excelsis 1 >eo" . kegyelmes püspök urunkat, I.önbart h ercncz tir ö nagyinéi- 
(dicsőség mennyben az istennek) kezdetit angyali ének. Evan- lóságát, r. legkegyesebb főpásztort: azután mamidnetorának,

a szónoknak, a papságnak, az oltáranyáknak, és koszorúsgelinin lit i:i ft. líápolty Euren -z szárazpataki plébános tir 
lépett :t szószékre is hirdei t-- az l mák szent igéit, melyekre hölgyeknek mondott igen megható szavakban balás kösztinetet.

A pohárköszöntök közül kitűntek : a papok és dr. lía-ugy tigyelfiink, mint M ízes .az Vr szavaira. Meg voll hatva 
mindenki, de mugis a meghatottság az édes öröm mindenkit ^őgb Vendel ügyvéd. Ez utolsónak eszme- es tartalomdus 
magával ragadó jelei ----- az öröinkönnvek — az uj misés 1 beszéde a díszes vendégkoszornt magával ragadta.
pap édes anyjának és kedves testvéreinek szemeiben ragyog- j 
tak. Adja az Eg: mindig Így legyen 1 A szent
fenséges látvány tárult szemeink elé. töt rang- és személy- j ldebános-töespcres ur iránti jó kívánatban, versenyezett üd- 
különbség nélkül mindnyájan térdre borulva imádkozta« és ¡ vözléséhen : még sokszor meg fog emlékeink között ájulni, e 
énekeltek. Nem kímélték a hölgyek fényes, drága öltönyei- ! WP »«ST emlékeit sokáig fogjuk emlegetni, s mindig azt fog­

juk mondani : tartsd meg Lírám uj ¡lapunkat !

Ezen magasztos ünnep, melyen annyi hü kebel, annyi 
mise alatt : 'bkonsziv ölelkezett az uj nap és jótevője, a kézdiszentlélcki

kel, nem válogattak a helyekben : együtt, borultak le a buzgó 
néppel a porba, együtt imádkoztak, együtt rebegîék ajkaik : 
Tartsd meg 1 ram az uj papot egyházunk és hazánk javára 
sokáig ! A szent mise végén .áldását ada reá ik. az uj pap. 
Sok jót kivá'.t. Viszonozzuk mi is a jókat, midőn kérjük az 

■Egek Érát a tirás szavaival : „Töltse be az t'r lelked 
üdvére útiad-mi kérés öle!! Adja meg neked az l'r a höh-sc- 
ség, értelvai, tudomány, tanács. Ielkierüsség, ájtatosság és 
isteni {eleiemnek szent szelleméi, hogy légy mindig Mdelit 
jseilek renje szerinti pap ! Adjon neked az t'r hosszú életi t, 
hogy lássad, Jeruzsálem javait életed minden napjaiban. Áld­
jon meg tégedet -az nr minden égi és földi áldással !u

Látni egy ép, erőteljes, szép fértil lemondani a világ­
ról és annak kínálkozó élveiről akkor, midőn az öt Ivgin- 

-üább édesgeti : látni egy férfit, ki akkor ragadja kezébe a 
. feszületet és hirdeti, védi Jézus tanait, midőn azt igen sokan 
megvetik : látni egy férfit, ki akkor lép Jézus Krisztus szol­
gálatába, midőn Jézusért' és az ö szent bitéért üldözik, bün­
tetik : ehhez valhőau benső, atkutatliatlan hivatás, isteni kül­
detés kell. Noha „minden erény önáldozattal jár“', de mégis 
legnagyobb áldozatot, követel a papi erény. A jó pap nem­
csak lelki vezére, hanem atyja a hivő népnek, legnagyobb

Kovács L a jo s, 
záguni ró,ié kath. pap.

— Felhívás a szabadkai kath. »agyg} ülésre.
Nagy lelki öröm szállhatja meg Magyarország. hűséges ka- 
thoiii usait a következő ielltivás olvasásakor,, a .mvlyböl.mcg- 
tudhatj-ák, hogy Szabadkán rövid időközök után már a har­
madik katlioükns nagygyűlés fog ülésezni..

rviik'ebb körnek szól ugyan a . feliiivás :czimezese, de 
uit .Ívsz a szabadkai kath. nagygyűlésben Magyarország ösz- 
SZC8 millióinak érdeke és lelke. .. . . ..

Kívánatos, hogy az ország minden, vidékéről menjenek 
1c Szabadkára mennél többen, lelkesedni és tanulni nagy 

■ katli. akadok szervezését s vezetését.
A felhívás Szövege im itt következik ;

11 á es-lS o d r o g m e-g y e k a t.li o 1 i k u s a i ! 
Mindannyitok-előtt ismeretes a magas kormány nyíltan 

bevallott egyházpolitikája, vagyis ismeretesek ama részben 
kész, részben készülő törvényjavaslatok, melyekkel isteni 
eredetit hitvallásunk alapozikketyei s az ezekkel okozati ösz- 
szefüggésben álló tiszta erkölcsök lenyegettetnek. Ilyen tör­
vényjavaslatok : a polgári házasságról, a szülök jogainak el­
kobzásáról, mily vallásban neveltetéséről, a zsidó rcezepezió- 
ról, vagyis, l.ogv bárki szabadon elhagyhatja isteni vallá­
sunkat, mely egykor a világ pogány vad népeit megtéríteni
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s a műveltség mai magas fokára felemelni képes vak és 
kénye-kedve szerint átmehet a zsidó vallásra, — stl>.

Alulírott vegyes-bizottság, megyénk számos előkelő ér­
telmiségével tanácskozva, elhatározd, hogj ezen hitébert min 
dig buzgó vármegyének kathnlknsait egy nagygyűlésre Sz.a 
liadkára egybehív a, bogy azon a napirenden forgó egyház- 
politikai kérdéseket fejtegesse, az elméket azok iránt táj 
kozva felvilágosítsa, a sziveket isteni bitünk becsülésére, sze­
rétéire s a mellette való összetartásra buzdítsa.

c) < > szentségének. 0 felségének és a kalocsai érsek ő 
nméltúságának táviratilag való üdvözlése. I)r Bornemisza Tibor.

d) Az. elkeres/telésröl, az. anyakönyvek államosításáról 
és az 18BS ¡ki 53. t. ez. módosításáról a népgyilléshez inté­
zett beszéd és határozat. [)r Steéc György.

e i A polgári házasságról a népgyüléshez intézett beszéd 
és határozat. Xiftl Róbert.

f) A va 1 .i s> / a bad s ágró 1 és a zsidó rec/.epezióról a gyű­
léshez intézett beszéd és határozat. l)r. Gytirky Vdön.

g) Szinte egy beszéd a népgyüléshez a kath. iintudat 
Már előbb soproni, majd komáromi hittestvéreink tartottak ez í és hitélet ébresztéséről, a kath. körök alakításának szilksé-

Szeretett Hitfeleink 1 nem mi vagyunk e téren az. elsők.

gességéről es a katliolikus sajtóréd. Petvováez József, 
b) Bezárásul egy hazafias ének.
Fel tehát szeretett Hitfeleink. Jöjjetek 1 Várva várunk,

év folyamán ily nagygyűléseket hitsorsaik tájékozása, felvi­
lágosítása » buzdítására.

Mi az ö nyomdokaikon haladva, ebben a müveit külföl­
det is szívesen utánozzuk, a hol jelesen : Német . Franczin- szeretettől dobogó kebellel hívunk s üdvözlünk ! Isten hozzon 
,s Olaszországokban evenkint tartatnak a kath. vallást érdeklő 1 benneteket !

Kelt Szabadkán, 1803. aug. havábannapi kérdéseket megbeszélő ily nagygyűlések. Nálunk is nagy ' 
a szükség ily gyűlésre, hogy a katbolikus öntudat, mely i
sokaknál szendereg, felébresztessék : kath. gondolkozásunk j ,
cselekvéseinkben minden téren érvényesüljön.

F.zt elérni leghatályosabban a kath. népgyiilések által -ixt _■ - •<-«*-lehet Mert a korunkat figyelmes« vizsgáló ei nem zárkóz- ! 3 Napi esemenyek kóréból g 

hátik ezen hóditó sikerek elő!, melyeket a szabad polgárok ||||f ffffffffffffft Ç
minden téren való egyesülése, társulása s gyülekezése felmutat. ^ * 1 1 1 ttt - T , -Tv, r - * - - T -n Tttt TTTTT-TTT TX

Fel tehát szeretett Hitfeleink ! egyesüljünk s gyülekez- í 
zunk minél tömegesebben a Szabadkán szept, 10 én megtar­
tandó kath. nagygyűlésre.

A rtudizú-iiizottünfj.

— Nyilvános hála. Bartalis Lajos m.-igeni kántor 
tanító a nyilvánosság terén rój ja le a hála adóját kegyelmes 
főpásztor urunk ö Nagyméltósága iránt, hogy öt 15 frtnvi 
összeggel segélyezni mcltóztatott.

— Magyar hittérítő vértanuwága. Sokan em-
Nem lesz. ez sem politikai tüntetés, sem semmi féle párt- 

sziuezetü gyűlés. Nem lesz ez. hazánk törvényes kormánya 
és törvényhozásának megsértése. Ez egyedül nyilvánulása akar lékeznek még arra a magyar hittérítőre, kit akkor ugyancsak 
lenni hő érzelmeink, ragaszkodásunk és odaadásunknak sz. megbámultak kínai színes ruhába öltözött szálas alakjáért, 
hitünk iránt, melyet szivünk életénél jobban szeretünk, s mely í hosszú ezopfjáért. Ürge Iguácz, igy hívták a lazarista szer- 
nélkül élni nem óhajtunk, mert ez földi sörök boldogságunk ¡ zetest, ki egy kis kinai gyermekkel járt itt, adományokat 
xáloga, útja és eszköze. Ez. a főidnek soha eléggé meg nem gyűjteni egy keresztény templomra, melyet ő hittérítő állo- 
becsüihetö — s mert isteni -- és a végtelenttárgyazza tehát másán, Kína belsejében akart fölépíteni. A kis fiú beszélt is

egy kicsit magyarul : Ürge tanította meg, hogy mint mondotta, 
legyen valakije, a kivel a maga nyelvén beszélhet. Körülbelül 
fél esztendeig járt itt városról-városra a kinai misszionárius, 
miközben megfordult szülőföldjén, a csallóközi Zsigárdon is. 
Azután visszatért Kínába. Több Ízben hoztak róla hirt a lapok, 
közölték egy levelét is, melyben telepe virágzásáról beszél. 
Most egy német lap azt a hirt kapja Kínából, hogy Ürge 
Ignácz vértanú halált halt. A Kína belsejében meg-megujuló 
keresztény-üldözésnek lett áldozata. Egy alkalommal a fa­
natikus benszülöttek megrohanták Ürge telepét, a hittérítőt 
elövonszolták menedékhelyéről s lefejezték.

— Az aquiiiAI szent Tamás társaság. A leg­
nagyobb örömmel jelentjük, bogy az aquinói szent Tamás­
társaság, mely még a múlt év nyarán alakult meg a kér. 
bölcselet s különösen a skóla filozófiájának ápolása terjesz­
tése czéljából, a jövő hóban meg fogja kezdeni működését. 
Alapszabályai végre most legközelebb megnyerték a felső 
megerősítést s igy most már akadálytalanul indulhat czélja 
felé. Adja Isten, hogy buzgó működése nyomán a skolasz­
tikus bölcselet renesszansza lakadjon hazánkban is.

végtelen értékű kincse.
Mutassuk tehát meg a nemzet, a kormány, a törvény­

hozók előtt, hogy vallásunkat becsülni, szeretni, érte lelkesed­
éi tudunk 1 s hogy annak tanain semminemű sérelmet ejteni 
bob akarunk. Megengedik e nyilvánuiását érzelmeinknek 
hazánk törvényei.

Tőletek függ most katbeliknsok e gyűlés sikere s igy 
BKgyénk e tekintetben! hírneve, dicsősége és tekintélye.

Rátok tekint most a haza katolikusainak szeme, raj­
tatok függ számos millió kath. figyelme. Veletek érez a jók 
serege ! Jöjjetek !

Nagygyűlésünk a mondott napon d. e. 10 óra után ve- 
esdi kezdetét a sz. Teréztemplom előtti térségen. Elnökei 
lesznek galanthai gróf Esterházi Miklós, hazánk egy nagy­
nevű ös magyar katbolikus nemzetségének dicső ivadéka és 
dr. Boromisza Tibor bőlcsészettudor, a kalocsai kápUlan ka­
nonok ja.

A letárgyalandó programmpontok im ezek :
a) Egy hazafias ének.
b) Elnöki megnyitó. Gróf Esterházy Miklós Móricz.
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